

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semanal: de ciencias literaria y artes
y mensual: de modas dibujos y labores
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 PTS. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de 1.ª plana, reclamos, etc. financiados
referente á Bancos y Sociedades, á precio convencional
Se reciben escrupulosamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos.
Por mayor: 30 céntimos 30 números.

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

AÑO XLII. NÚM. 12275

PRIMERA EDICION

Madrid, Domingo 15 de Noviembre de 1891

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

PEAU DE SPAGNE ROYALE

Especia para el pañuelo de última novedad. Se ha recibido gran remesa. Perfumería Inglesa. Carrera de San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos á provincias.

Madame ANTOINE et FILS
dentistas de SS. MM.—PUERTA DEL SOL, 13 2.º

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y cabeza, se quitan con el **RAPÉ-NASALINA** del Dr. Andreu. Remedio pronto, eficaz y de muy fácil uso. Caja 6 rs. en las boticas.

APUNTES FINANCIEROS
Interesa ver anuncio de 4.ª plana.

MODAS

Auguste Besangon
avisa á su numerosa clientela que su casa de modas se ha trasladado, Puerta del Sol, 4, primero, y que liquida en su antiguo establecimiento, Carretas, 4, principal derecha, magníficos géneros y ricos trajes á precios reducidos.

VAPORES-CORREOS Agencia central, ALCALA, 12.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA
TELEGRAMAS DE FABRA.

Paris, 13. (Recibido el 14.)

Numerosos delegados de los más influyentes del comercio parisiense han visitado hoy á los ministros de Comercio y de Negocios extranjeros Sres. Roche y Ribot, celebrando con estos una larga conferencia sobre cuestion de vinos españoles. Segun se asegura, los comisionados salieron de la conferencia con los ministros, muy bien impresionados respecto de las intenciones conciliadoras que tiene el gobierno sobre esta cuestion.

Bruselas, 13. (Recibido el 14.)

A propuesta del Sr. Bernaert, ministro de Hacienda, la Cámara acuerda discutir el proyecto de revision constitucional inmediatamente despues de las vacaciones parlamentarias de enero próximo.

Paris, 13. (Recibido el 14.)

Los despachos de Rio Janeiro dan cuenta de la llegada de la escuadra francesa del Atlántico á las aguas del Brasil. Añaden que la llegada de la escuadra ha producido grandísima alegría entre la colonia francesa, pues así podrá prestar proteccion á los intereses y á la seguridad de los nacionales franceses allí residentes, en el caso probable de que estallen graves sucesos.

Nueva York, 13. Por el cable de Bilbao. (Recibido el 14.)

El periódico *El Herald* de Nueva

York publica un despacho de Valparaíso, en el que se dice, con referencias á noticias recibidas allí de Buenos Aires, que la revolucion de Rio Grande ha sido coronada por el éxito. El general Isidoro Gonzalez, mandado por Fonseca para reprimir á los insurrectos, ha sido derrotado por estos. El telegrama añade que los insurrectos, en número de cinco mil, pertenecientes á todas las armas, avanzan hacia el Norte. Tambien se dice que el Sr. Castilho, gobernador de Rio Grande, se asociará igualmente á la causa revolucionaria.

Londres, 13 (Recibido el 14.)

The Times publica un despacho de Nueva York diciendo que, segun noticias de autorizado origen, el gobierno de Alemania ha adquirido por anticipado todo el material de guerra que pueda construirse en los Estados Unidos.

Londres, 13 (Recibido el 14.)

The Daily Telegraph inserta un despacho de su corresponsal en Viena, diciendo que Rumania está haciendo grandes fortificaciones en la línea comprendida entre Galatz y Forkshani. El despacho añade que el gobierno de Rusia ha dispuesto aumentar el efectivo de sus tropas entre Jassy y Odessa.

Londres, 13 (Recibido el 14.)

El presidente del Consejo de ministros, lord Salisbury, ha celebrado largas conferencias con los embajadores de Alemania, Italia, Turquia y España. En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre estas conferencias, pero se guarda absoluta reserva respecto de los asuntos tratados.

Paris, 14.

Un despacho de Arras dá cuenta de haber naufragado en Berck, durante la última tempestad, una barca pescadora tripulada por 16 hombres, todos los cuales perecieron ahogados.

Londres, 14.

The Daily Chronicle publica un despacho de Shanghai, diciendo que aumenta allí la agitacion popular y que es de temer que estalle una revolucion.

El despacho añade que el gobierno del Celeste Imperio busca la manera de indisponer á Rusia con Inglaterra, pero que hasta ahora no ha tomado ninguna disposicion que pueda satisfacer á Europa.

Está resuelta por el Consejo del Banco de España la adquisicion de oro para reforzar sus reservas y cumplir la ley de Tesorerías en la parte que obliga á aquel establecimiento de crédito.

Lo que ahora se trata es de elegir la forma de adquisicion más adecuada.

El gobierno, por su parte, adquirirá tambien para la acuñacion de moneda la cantidad de oro que le corresponda para cumplir con la misma ley, y se normalizará la situacion económica en este importante extremo; ya que debió estar normalizada al advenimiento del partido conservador al poder, y no se había pensado aún en el cumplimiento de tal obligacion.

La Correspondencia Gallega, periódico conservador de Pontevedra, se ha retractado públicamente de las frases irrespetuosas dirigidas contra el señor obispo de Tuy.

En el pueblo de Armenteros, cercano á Salamanca, un violento incendio destruyó cuatro casas, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

A consecuencia de los malos tratamientos de que fué objeto una niña en Avilés, anteayer quedó detenida la madre de la criatura, ingresando ésta, en grave estado, en el hospital de aquella villa.

Procedente de Galicia, ha llegado á Madrid el diputado á Cortes señor conde de Revillagigedo.

Un operario de una fábrica de harinas de Ciudad Rodrigo tuvo la desgracia de ser alcanzado por un correo de la máquina, quedando completamente destronado.

Ha dejado de publicarse *El Herald*, periódico independiente de Cádiz.

Varios abonados á la Plaza de Toros nos dicen que van á proceder judicialmente contra la empresa, en vista de que pasa el tiempo sin que esta cumpla el compromiso de devolver el importe de las dos corridas que no se han celebrado.

La Inspeccion de la comandancia central, depósitos de embarque y caja general de Ultramar anuncia en la Gaceta que habiendo entregado en dicho centro la comision liquidadora del Consejo de Redenciones el importe de los premios y pluses de reenganche devengados por individuos del distrito de Puerto Rico, que sirvieron en el mismo hasta el 30 de junio de 1889, aquellos á quienes se les adeuda alguna cantidad por el indicado concepto, pueden

solicitar su abono por instancia que dirigirá al general inspector, á la que acompañarán los documentos justificativos.

Se ha declarado válido el nombramiento de depositario de fondos provinciales de Salamanca, hecho á favor de D. Ramon Muñoz Orea.

Las obras del ferro-carril de San Felix de Guixols deberán terminarse en abril de 1893.

D. Andrés Llovet y Miralles ha sido nombrado alcalde de Gandía.

El cónsul de España en Burdeos ha sido autorizado para trasladar desde dicha poblacion á Cádiz el cadáver de Mr. Simon Eugene Marchal.

Ha sido nombrado secretario de la Junta general de señoras para el servicio de beneficencia, D. Mariano Bar-si Contardi.

El gobierno heleno ha impuesto once dias de cuarentena en Delos á los buques de vela y vapor procedentes de los puertos situados entre Trípoli y Sidan.

La Junta de Sanidad de Gibraltar ha impuesto tres dias de observacion á las procedencias de Cádiz, con motivo de la epidemia variolosa que reina en dicho punto.

El director de Beneficencia, Sr. Castel, continúa enfermo, aunque no de gravedad, por fortuna.

Es posible que, de celebrarse pronto la inauguracion del barrio de su nombre en Consuegra, no pueda asistir al acto.

Debemos aclarar un suelto de anteayer referente á los tratados de comercio. Los que terminan en julio de 1892 son los celebrados con Inglaterra y Holanda. No hay por lo mismo urgencia en tratar nuevamente con estas naciones, siendo Inglaterra el mercado principal, despues del mercado francés, para nuestro comercio de exportacion.

El general Beranger visitó al señor Cánovas del Castillo en el día de anteayer para cumplir deberes de cortesía y satisfacciones de amistad y de afecto, con ocasion de haberse encargado el jefe del gobierno del ministerio de Marina.

No fué, pues, como equivocadamente se ha supuesto, citado por el señor

Cánovas del Castillo para ninguna conferencia especial.

Tan pronto como el gobierno adquiera la cantidad de oro que necesita para cumplir la ley de Tesorerías, se harán algunos pagos en aquella moneda, con la debida prudencia para defenderlo de los especuladores. Esto hemos oido ayer tarde.

No hay ningun ministro que se oponga á la adquisicion de oro por parte del gobierno, porque tratándose de cumplir una ley, no había de oponerse á tal propósito ninguno de los consejeros de la Corona.

El Sr. Cánovas del Castillo ha sido nombrado por la Academia Española, en sustitucion del Sr. Cañete, individuo de la comision para redactar el *Diccionario vulgar*, de aquella corporacion.

Dícese que el nuevo embajador de Francia en Madrid, Mr. Roustan, viene con instrucciones para tratar de las relaciones económicas entre Francia y España.

Es natural que esto sea cierto. Pero aun celebrando nuevo tratado, ó nuevo convenio, no se puede confiar en la ventaja de la situacion que nos espera, pues todo lo que sea gravar excesivamente á los vinos de 11 ó 12 grados en adelante, significará un evidente perjuicio para nuestra exportacion vinícola futura, en relacion con la exportacion presente.

En el teatro de Apolo se verificará hoy por la tarde una escogida funcion. Se pondrán en escena el divertidísimo sainete *Las citas*, en cuya obra tanto se distingue el Sr. Castro; las aplaudidísimas zarzuelas *La fuente de los milagros*, *La caza del oso* ó *el tendero de comestibles* y *El monaguillo*.

Tomarán parte en la funcion las distinguidas primeras tiples Stas. Campos, Pastor y los primeros actores señores Rodriguez, Mesejo, Sanjuan, Gamero y Lasantas.

—El maestro compositor de música, D. José Persiani, autor de las óperas *El sitio de Cesárea*, de *El prisionero de Palermo* y de otras aplaudidas composiciones, despues de la famosa misa, compuesta y dirigida por él, en la catedral de San Justino de Chieti (Italia) ha producido otro trabajo notable con ocasion de la festividad del Rosario y aniversario de la batalla de Le-

Entonces estaría perdida para Fortunio y quería vivir para él.

Se torturaba en vano la cabeza. No encontraba medio de evitarlo y un amargo sollozo henchía su pecho.

Por encima de la cabeza de la joven las primeras luces del día habían despertado á los pajaritos de un nido de gorriones y los pequeñuelos saludaban á la luz, piando alegremente.

De pronto sintió Estela el galope de un caballo. Se inclinó con avidez y percibió en medio de la bruma de la mañana un ginete que subía por el camino del castillo.

Lanzó un grito de alegría.

El ginete era Fortunio.

Estela se sintió de pronto tranquila, y confiada y resuelta, esperó.

El joven avanzaba con rapidez.

Había visto una figura blanca inclinada en el balcón, bajo el follaje del sauce, y su corazón había reconocido á su muy amada Estela.

Fortunio estaba radiante, tenía confianza en la palabra de su padre y de su masstro; confiaba en su juventud, en su audacia, en su suerte.

Detuvo su caballo enfrente del balcón de Estela, á la orilla del ancho foso—espantosa realidad del abismo que les separaba—que se abría entre él y la joven.

El trovador sintió intensa y deliciosa emocion. Hubiera querido decirle que la amaba, que por ella daría su vida; pintarla sus traspases, sus luchas, sus esperanzas; hacer germinar en el alma de la joven la confianza que animaba la suya, calmar sus terrores y prometer salvarla de la odiosa union de que se asustaba; pero no se atrevió, porque su voz hubiera despertado la atencion de los guardas del castillo.

Pero lo que la palabra no podía decir, se lo expresaba con ardor su mirada, y Estela sentía desvanecerse poco á poco sus temores y sus sufrimientos.

Fortunio comprendió que la joven había pasado la noche en el balcón luchando contra el destino, buscando en vano una solucion á aquel terrible problema, del cual dependía la felicidad de toda su vida y lanzó al espacio esta dulce palabra:

—¡Esperanza!...—Enviando al propio tiempo un beso á la joven.

Estela cerró los ojos. Aquella súbita alegría, despues de una noche de tanto sufrimiento,

la encontraba desfallecida, embriagada.

Cuando levantó la cabeza y abrió los ojos, el gentil trovador había hecho bajar el puente levadizo á los guardianes, que le reconocieron en seguida, y penetraba por la puerta principal del castillo.

Los primeros rayos del sol aparecían por entre las purpuradas nubes y las crestas de las montañas y doraban las puntas de las torrecillas de Léotoing.

A lo lejos, se despertaba la campiña, los pájaros cantaban en los zarzales, y comenzaban á distinguirse las blancas casitas de la aldea, medio oculta entre los árboles.

Estela abarcó con una mirada toda aquella naturaleza que la sonreía y despues abandonó con lentitud el balcón, murmurando:

—¡Esperanza!

X

El torneo.

El sol resplandecía.

El viejo castillo bañado por el astro luminoso, aparecía menos sombrío. Sus anchas torres octogonas y su gran torreón lleno de ennegrecidas esculturas, sobresalía potentemente de entre el sinnúmero de construcciones más bajas.

El estandarte de los nobles señores de Léotoing, veinte veces empapado en la sangre de las batallas, flotaba alegremente en los aires y el blasonado esoudo de la baronía de Lorlanges brillaba encima de la puerta de entrada.

Las piedras del viejo edificio parecían menos negras: el foso disimulaba su amenazadora profundidad bajo las verdes plantas y el alagunon no rugía en el fondo del precipicio.

En el patio de honor se apiñaban los doscientos hombres de armas del señor de Léotoing, y con ellos los guerreros que habían ido escoltando á los otros caballeros.

Todos se habían puesto sus cotas de gran ceremonia y sus alabardas relucían á los rayos del sol.

Al pié de la amplia escalera estaban los escuderos teniendo de la brida los fieros caballos de batalla ricamente empenachados y completamente forrados de hierro.

Los criados del castillo y las doncellas de las nobles damas atravesaban el patio en todas direcciones, alegres de que los hombres

—¡Ante Dios, que nos ve y que nos oye, juramos obediencia á nuestros jefes! ¡Perezca el que por cobardía ó por malicia no cumpla este juramento! ¡Indigno de vivir libre, merece la muerte, y cualquiera podrá dársela sin temor y sin pecar!... ¡Señor, vos, que veis el triste estado á que estamos reducidos, tened piedad de nosotros! ¡Señor, protejednos!...

Y espontáneamente añadió la multitud la palabra de suprema consagracion:

—Amén.

VIII

El hijo de Jacobo

En aquel momento penetraba un ginete en la plazoleta. Atravesó por entre las apiñadas filas de la multitud, que se separaba respetuosamente á su paso, y llegó al pié del monumento druídico.

De un salto se apeó del caballo y se arrojó despues en los brazos de Jacobo.

Este le estrechó con pasión contra su ancho pecho, diciendo con triunfante alegría:

—¡Fortunio! ¡hijo mío!

El sacerdote se aproximó, y á su vez, con afecto profundo, abrazó al joven.

Los aldeanos contemplaban en silencio aquella escena.

—¡Mirad bien á este joven—exclamó Jacobo;—es hijo de un aldeano, de un siervo! ¡Saludamos el yugo y sembramos el suelo con los cadáveres de todos nuestros señores! Entonces los hijos de los siervos podrán parecerse al hijo de Jacobo.

Entre tanto, las estrellas palidecían, la luna iba á desaparecer en el horizonte y una rojiza claridad aumentaba paulatinamente hacia Oriente.

—Aparece el día—dijo Jacobo;—saludemnos todos esa aurora, que será la de nuestra libertad.

Entonces aparecieron en las puntas de las picas los gorros de lana, la multitud se había descubierto y un prolongado grito de esperanza resonó en la plazoleta.

—Para no despertar la desconfianza de nuestros enemigos—continuó Jacobo—los de Lorlanges, Chabannes y Lempdel van á ir á sus aldeas y mañana asistirán al torneo que se verificará delante de la puerta del castillo, con las armas ocultas con mucho cuidado.

Todos los demás van á ocultarse con precaucion en las profundidades del bosque y estarán dispuestos á tirar en cuanto se les ordene.

¡Marchad! ¡La Providencia está con nosotros y triunfaremos!

La multitud muy sombría y muy exaltada se deslizó lentamente, reunida por aldeas, á las órdenes de los jefes, quienes llevaban simplemente como distintivo de autoridad, el manojito de paja en su gorro de lana.

Al pasar por delante de Jacobo, la improvisada y lamentable tropa saludaba con sus útiles de trabajo, transformados en instrumentos de guerra, al que tenía entre sus manos los destinos de todo un pueblo. ¡Admirable espectáculo!

Jacobo, resplandeciente de esperanza, con ardorosa voz, dirigía á cada uno de los aldeanos una palabra de consuelo y de ardiente esperanza.

Despues desapareció en la espesura el último aldeano, el ruido de pasos se perdió á lo lejos; Jacobo, Fortunio y el sacerdote quedaron solos en la plazoleta.

—¡Vamos á ver! hijo mío, ¿qué noticias traes?—preguntó Jacobo.

—Excelentes noticias, padre: el señor Orseolo me ha renovado esta misma noche todas sus promesas. Tenemos el consentimiento secreto, pero seguro, eficaz, del Delfin de Auvernia. Sus hombres de armas no marcharán contra los aldeanos y el señor no sostendrá á sus vasallos...

—Sí, tal debe ser en efecto la actitud de ese poderoso príncipe, interrumpió con amargura el sacerdote. Y lo que va á ocurrir, servirá maravillosamente á sus ambiciosos proyectos. El sagaz veneciano que le aconseja y dirige su política, lo ha comprendido bien. Esos rudos y altivos barones, celosos de sus privilegios, dispuestos siempre á apoyar sus reclamaciones con el peso de sus lanzas, inatacables en sus fortalezas, son vasallos molestos y poco manejables, y el señor desearía ciertamente verlos disminuir en número y autoridad. ¡Sí, nos dejará arrasas las fortalezas y concluir con los señores, pero terminada nuestra sangrienta obra, vendrá á recoger los frutos: traerá la division á nuestro seno, nos aplastará y no habremos hecho más que cambiar de amo!

—¡Qué dicha, sino tuvieramos más que uno solo, cariñoso, poderoso y sencillo!...—exclamó Fortunio.

—¡Qué importa, interrumpió violentamente Jacobo, un amo?... Pero no, eso no sucederá. Cuando el Delfin de Auvernia quiera contener la sublevacion de los aldeanos, será

ante, celebradas últimamente en el templo de Santo Domingo en Chieti.

El trabajo se compone de vísperas de la misa, de las letanías y del *Tantum Ergo*, obras maestras de música religiosa.

Terminando en el teatro Lara la segunda serie con la función del martes 17, queda abierto el abonó de la tercera en la contaduría a las horas de costumbre.

La compañía cómico-dramática bajo la dirección del primer actor don Francisco Torres, comienza sus tareas en el teatro de Madrid hoy domingo, poniendo en escena por la tarde el precioso drama *El camino de presidio*, y por la noche el de género andaluz en dos actos *El corazón de un bandido* y el juguete cómico en que tanto se distingue el Sr. Torres *A lo tonto... a lo tonto...*

Con las grandes simpatías que entusiasma el joven y aplaudido director y el excelente cuadro de compañía que tiene a su cargo, no dudamos en asegurar los llenos el próximo domingo en el teatro de Madrid.

El próximo domingo se pondrá en escena por tarde y noche en el teatro del Príncipe Alfonso el drama de gran espectáculo *Isabel la Católica*, y deseamos la empresa de que esta obra pueda ser presentada con el lujo y aparato que requiere, ha adquirido un rico vestuario y armaduras, a fin de presentar el acto de la rendición de Granada con todo el fausto y esplendor que el mismo exige.

Los caballos saldrán ricamente enjaezados.

El general Sanz, inspector general de Carabineros, nos manifiesta que hace días ha pedido, como funcionario público, se le lleve a los tribunales de justicia al diario *La Correspondencia Militar* por injurias inferidas a su persona al ocuparse de su gestión en el instituto de Carabineros, a cuyo frente se encuentra.

TELEGRAMAS DE FABRA:

París, 14.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63-62, 63-66 y 63-50.

Londres, 14.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66-31, 63-37.

Nueva York, 14.
Según despachos publicados hoy por *El Herald*, fechados en Valparaíso, la revolución de Río Grande aumenta considerablemente. De toda la provincia que abarca la parte Sur del Brasil, han quedado fieles a Fonseca únicamente tres ciudades. Se cree que los insurrectos atacarán a éstas antes de la llegada de los buques mandados por el presidente para sofocar la rebelión.

Essen, 14.
En las minas de Koenig Ludwig, ocurrió ayer una explosión de gas grisú, ocasionando la muerte de once trabajadores. Otros dos obreros resultaron también con graves heridas.

París, 14.
Despachos oficiales recibidos por la legación del Brasil, y facilitados a la prensa, dicen que el orden es completo en todos los Estados de la República, excepción hecha de la provincia de Río Grande, donde los desórdenes tienen un carácter exclusivamente local, y contra los cuales se han adoptado oportunas medidas de represión.

Los mismos despachos añaden que el comercio se encuentra satisfecho y que en el país no se advierte el menor síntoma de descontento, siendo igualmente inexacto que haya ningún ciudadano perseguido ni ningún refugiado político en las legaciones extranjeras.

Como se ve por la lectura de la anterior nota, la importancia que concede a la revolución de Río Grande, juzgándola simplemente como un hecho local, dista mucho de los informes que acusan los telegramas particulares, y especialmente de los que se reciben por la vía de Buenos Aires.

Roma, 13 (recibido el 14).
El Congreso de la Paz ha tomado las siguientes resoluciones:

Pedir el desarme parcial, reclamar tratados de arbitraje y la constitución de un tribunal internacional.

También ha acordado la creación de una oficina permanente internacional de la paz en Berna.

Londres, 14.
The Times publica hoy un despacho de Santiago diciendo que circulan persistentes rumores de haberse asociado a la revolución en contra de Fonseca las provincias interiores y septentrionales del Brasil.

Río Janeiro, 14.
El Sr. Castilho, gobernador de Río Grande del Sur, ha sido separado de su cargo.

Se ha formado una junta provisional de gobierno.

En Río Janeiro la tranquilidad es completa.

El gobierno está haciendo grandes preparativos para la celebración del segundo aniversario de la república.

Londres, 14.
Un despacho de Valparaíso anuncia que el tribunal militar ha condenado a 10 oficiales del ejército de Balmaceda a la pena de cinco años de destierro.

Nueva York, 14.
El periódico *El Herald* se hace eco del rumor de que las provincias de Bahía y Pernambuco se proponen declararse independientes.

Londres, 14.
Los telegramas de Buenos Aires a pesar del optimismo que revelan las noticias oficiales y oficiosas de Río Janeiro, insisten en que es muy crítica la situación del Brasil y en que los tres monitores, cuatro cañoneros y tres transportes con tropas, enviados por Fonseca contra los insurrectos de Río Grande, no han conseguido ventaja alguna. Léjos de esto, sostienen que las fuerzas del dictador han sido derrotadas por los adversarios de este, ganando mucho terreno el movimiento, no solo en Río Grande, sino también en otros puntos. Al frente del mismo están los

generales Santa Ana, Fernandez, Fravarés, Asrópillo y el barón de Jijulk. Los enemigos de Fonseca desean formar un gran partido nacional, compuesto de liberales y conservadores que defiendan los fueros del Parlamento.

La Diputación provincial de Madrid no ha celebrado ayer sesión por falta de número.

Según nuestros informes, dentro de pocos días quedará estipulado un tratado de propiedad intelectual entre Costa Rica y España.

No es exacto, como por error se ha dicho, respecto a la probabilidad de que en todo lo que resta de año puedan cobrar sus atrasos los acreedores de la Diputación provincial de Madrid. Lo que hay es que en dicho plazo tal vez habrá sido aprobado por la superioridad el proyecto de la comisión de Hacienda, de que es ponente el señor Díez (D. Pedro), relativo a que se conceda a los Ayuntamientos de la provincia el derecho de solventar sus deudas hasta fin del ejercicio de 1890-91 dentro del plazo de un año por medio de 10000 obligaciones al portador de 500 pesetas cada una, a vencimiento fijo, dentro de un plazo gradual de treinta años, con garantía expresa y determinada, para que sean exigibles por la vía ejecutiva y con interés de 6 por 100 anual, abonable por trimestres vencidos.

Con estos ingresos podrían empezar a pagarse a dichos acreedores; de otro modo, y por más esfuerzos que la ordenación de pagos ha venido haciendo, por excitaciones y apremios que ha dirigido y pudiera seguir dirigiendo a los pueblos, nada adelantaría por el pronto, debido a que el atraso en que se hallan algunas localidades data desde el año 1870.

El proyecto será discutido probablemente el martes próximo.

El embajador de Italia, señor marqués de Maffei, dió anoche un banquete en su palacio, el antiguo del duque de Abrantes.

A esta comida diplomática concurren el presidente del Consejo de ministros, el duque de Tetuan, el subsecretario de Estado, Sr. Ferraz y el conde de Casa Valencia, con sus respectivas señoras.

De los representantes extranjeros concurren: el embajador de Alemania, con su señora; el de Austria y el de Inglaterra; el ministro de Suecia y el de Bélgica; el consejero de Austria, Sr. Wodisky; los secretarios del ministro de Estado, Sres. Bagner y marqués de Medina; el introductor de embajadores, Sr. Zarco del Valle, y otras varias personas de distinción.

Después del banquete fué obsequiado el cuerpo diplomático con un te.

El palacio estaba profusa y elegantemente iluminado con luz eléctrica.

Se ha dictado una real orden apro-

bando la venta de terrenos hecha por el Ayuntamiento de Lequeitio a don Juan Luis de Abarca y previniendo a dicha corporación municipal que en lo sucesivo se abstenga de llevar a efecto estos contratos sin tener antes la autorización del ministerio de la Gobernación.

Por el ministerio de la Gobernación se ha significado al de Hacienda, con motivo de la remisión del proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio, la necesidad y verdadera urgencia de aumentar anualmente la fuerza de la guardia civil en 400 ó 500 hombres hasta llegar al contingente de los 20000 que señaló la ley de 7 de julio de 1876.

Con el citado aumento sería preciso este año consignar 500000 pesetas más en el presupuesto de la Guerra, suma que viene a ser la mitad de las economías proyectadas en Gobernación para el entrante año económico.

Ayer ha firmado S. M. el nombramiento de oficial segundo del ministerio de Marina a favor del teniente de navío Sr. Gomez Barreda, y la concesión de grandes cruces del Mérito Naval ingeniero de la armada Sr. Togo-res, al alcalde de San Fernando D. José María Lazaga, y al opulento naviero bilbaíno D. Eduardo Aznar.

TELEGRAMAS DE FOMENTO:

Castellón, 14 (5 m.)

En el kilómetro 149, entre Uldecona y Vinaroz, encontró ayer la pareja de escolta del tren 571, sobre la vía, el cadáver de Lorenzo Gumbau Boix, vecino de Vinaroz, de 25 años de edad, de oficio chocolatero, que se cree fué arrollado por el tren 58, que cruzó en la pasada noche con dirección a Cataluña.

Fuentes de San Esteban, 14 (7:51 m.)
En el túnel núm. 16 ha ocurrido un nuevo desprendimiento en el pozo de trabajos. Salgo en el primer tren.—*El sobrestante.*

Resoluciones de Gracia y Justicia:
Nombrando médicos auxiliares de la Administración de justicia y de la penitenciaría: de Reinos, a D. Manuel Hoyos Lopez; de Almagro, a D. Andrés Gomez de la Mata; de Alcalá de Henares, a D. Juan Francisco Mata; de Castro Urdiales, a D. Juan José Naveda; de Estrada, a D. Serafin Pasos.

Idem escribanos de actuaciones: de Colmenar (Málaga), a D. José Peña y Gonzalez; de Sacedon, a D. Santiago Rica y Calvo; de Villacarrido, a don Francisco Fidel Riancho.

El día 23 del corriente a las tres de su tarde, en una de las Salas del Tribunal Supremo, continuarán los ejercicios de las oposiciones a la carrera judicial y fiscal de Ultramar, empezando el segundo llamamiento de los señores que no han concurrido, entendiéndose que decaen de su derecho los que no se presenten a verificarlo.

A las ocho de ayer mañana se desou-

bió un robo en el Bazar de Corbatas establecido en la casa núm. 2 del callejón de San Cristóbal y 17 de la calle Mayor.

Los ladrones, que no han sido habidos, llevaron 100 pesetas en metálico. Dicha cantidad se echó de menos en los primeros momentos, pero poco después los dueños del establecimiento observaron la falta de infinidad de géneros, como paraguas, corbatas y telas para la confección de estas, por valor de 5.000 pesetas.

El juzgado de instrucción correspondiente ha trabajado durante todo el día en la averiguación de los hechos.

La autoridad judicial encontró en la portería de la casa núm. 2 del callejón de San Cristóbal, varias herramientas de la criminal industria.

El robo se cometió, según parece, por la medianería de una de las casas contiguas.

La autoridad continúa practicando activas diligencias.

Ha regresado a Madrid de su excursión a diferentes capitales del extranjero, el concejal nuestro amigo D. Federico Rubio Amoedo.

No estaría de más que los agentes de servicio en la plaza de Oriente procuraran impedir las pedreas que diariamente arma una turba de chiquillos pretendiendo cazar a pedrada limpia los pájaros que tienen sus nidos en los árboles de la mencionada plaza.

Hace pocos días, el Sr. Mochales, secretario del ex ministro de Hacienda Sr. Camacho, recibió una pedrada en una pierna que le ocasionó una contusión grave, obligándole a guardar cama.

Los organillos continúan *matuteando* a ciencia y paciencia de los guardias municipales.

Ayer mañana frente a una casa en que hay un enfermo de cuidado en la calle de Santa Brígida, campaba por sus respetos uno de aquellos, sin que hubiese quien hiciese entender a los tocadores que no están autorizados para ejercer su sonora profesión, ni tienen para ello la competente licencia.

Los individuos de la minoría del Ayuntamiento, han hecho notar que el dictamen de la comisión de Consumos sobre personal que se aprobó en la última sesión, iba suscrito por la mayoría de aquella, sin que al mismo se presentase voto particular alguno que demostrase disenso con el acuerdo de la comisión.

¿No se podrá ordenar por quien corresponda a los encarteros del tranvía de Madrid, que presten sus servicios en la calle Mayor, que lleven siempre a los caballos del diestro y no los soltaran y apaleasen, poniendo en constante peligro la seguridad de los transeúntes? Creemos que sí y la empresa vale la pena de que tome cartas en este asunto.

Según un periódico de Sevilla, la

demasiado tarde. No se detiene la ola cuando la marea sube.

—¡Oh! esta lucha me espanta. Temo que la sangre que se derrame, sea en vano. ¿Quién nos dice que podremos dirigir siempre a esa multitud, hoy tímida y docil? ¿Quién nos asegura que escuchará siempre nuestra voz? Cuando esos hombres, embrutecidos por el sufrimiento, se encuentren vendados, ¿quién les impedirá entregarse a los más terribles excesos y manchar su causa, tan pura y tan digna de lástima hasta aquí? De un solo golpe puede ser que superen en horrores e iniquidades, todo lo que los siglos de esclavitud nos han transmitido contra los señores!... ¡Entonces la mano de Dios caerá sobre nosotros!...

—Sea. Acepto con regocijo morir, si muero vengado. ¡Ya veis, es una cuenta vieja! la que tenemos que arreglar con los nobles! ¡Es preciso que les devolvamos golpe por golpe, asesinatos por asesinatos, tortura por tortura! ¡El destino tiene prisa por concluir y volver la página que sus hijos y los nuestros han de llenar en los siglos venideros. Un potente soplo me impulsa hacia adelante, y daré la señal, sin temor, sin sentimiento, la señal de la espantosa lucha!... Mi único temor es que, advertidos por algún traidor, estén los señores dispuestos a recibir nuestro ataque.

—Tranquízalos—dijo Fortunio—su confianza es ciega, su seguridad completa, confían en la cobardía de los aldeanos y consideran la posibilidad de una sublevación como la última palabra de la locura. Esta misma noche he tenido la prueba de ello. Una sola palabra pronunciada en ese sentido ha sido suficiente para ocasionar las más violentas y despreciables negativas.

—Entonces la situación es eminentemente favorable y no podíamos esperarla mejor. La casualidad hace bien las cosas. Los tenemos a todos encerrados en ese maldito castillo. Su captura no es cuestión más que de tiempo. ¡Nada de razonamientos y vacilaciones, cuando desde hace muchos años estamos como lobos en acecho esperando ocasión propia!

—¡Oh!—exclamó Fortunio—¡deseo con todo mi corazón la batalla ardiente y vengadora!... Pero, ¿están bien tomadas vuestras medidas? ¿No teméis que el pájaro entre en vuestras filas? ¿Cómo resistirá ese rebaño de hombres tímidos y mal armados, que vais a llevar delante de Leotzing, el terrible choque de los caballeros cubiertos de hierro y al es-

fuerzo mesurado y bien dirigido de soldados aguerridos y de un valor a toda prueba?

—Nosotros sabemos la táctica que hace vencer—respondió el sacerdote.—Hemos pasado noches y noches instruyendo a los más decididos de nuestros hermanos; tienen en sí la exaltación que produce el heroísmo y resistirán con valor delante del enemigo.

—¡Cielos!—exclamó Fortunio—¡entonces la victoria será segura!... Así lo creo y tengo necesidad de creerlo!... ¡Si supieseis, padre mio, si supieseis mi buen maestro!...

Y con ardiente emoción, hizo el joven la confesión de su amor. Declaró que no había olvidado nunca a la hermosa niña que tres años antes había rogado tanto por él, que la había vuelto a encontrar más bella que los ángeles del cielo, víctima a su vez de la brutalidad del señor de Leotzing, prometida, sin su consentimiento, a un soldado grosero, borracho y perverso.

—¡La amo!—exclamó.—Y me volvería loco de dolor y de ira si esa horrible boda, si ese irritante sacrificio, se llevara a cabo.

—¡Desgraciado! ¡desgraciado!—balbució Jacobo.—¿Porqué fatalidad traes esas cosas del corazón entre nuestros sangrientos proyectos?

—¡Pobre niño!—dijo el sacerdote estrechando entre las suyas la temblorosa mano de Fortunio, ten confianza, espera.—Mi voluntad secundaria la tuya: no quiero que esa unión se cumpla y los revoltosos se interpondrán entre el altar y la joven prometida.

—¿Porqué razones, maestro?...

—Que importa. Ese es mi secreto. Venga de donde venga ten esa esperanza.

—Acuerdate hijo mio,—añadió Jacobo,—que por evitarte una lágrima, una pena, daría mi vida. Ya viene el día; parte. Sobre todo se prudente y no dejes sospechar nada a nuestros enemigos.

—¡Gracias! ¡gracias!—exclamó Fortunio con resplandeciente alegría.—¡os creo, tengo confianza, soy fuerte, soy invencible!...

Y después de haber dicho adiós con visible emoción, saltó sobre su caballo y partió al galope.

IX

Esperanza.

Por encima del foso de Leotzing, dominando el llano que se extendía hasta Leotzing, se elevaba un ancho banco de piedra.

ce, nacido allí por casualidad, había implantado sus débiles raíces entre las aberturas de las piedras del foso.

Su nudoso tronco subía a lo largo de la pared del castillo, y sus desconsoladas ramas, cayendo por encima del balcón, formaban una cúpula de follaje.

Era la hora en que Fortunio penetraba en medio de la multitud de aldeanos.

De todos sobre la calada balastrada, meditaba una joven. Sus largos cabellos rubios se agitaban al soplo del viento y se esparcían sobre sus hombros. De cuando en cuando, sus mejillas se encendían y una llama clara lucía en sus ojos.

Inmóvil, completamente vestida de blanco, aquella joven, inclinada sobre la balastrada en medio de la noche, parecía ser el genio, el alma del viejo castillo, cuya masa sombría y silenciosa dormitaba.

Estela pensaba aún, pensaba siempre en aquel manco a quien los verdugos, los hombres de armas de su padre habían maltratado, y por el cual había implorado gracia de rodillas.

El recuerdo de aquella escena había interrumpido con mucha frecuencia sus primeros éxtasis, turbado el casto y lento despertar de sus ensueños, y había sentido agrandarse cada vez más en su corazón aquella llama secreta que encendió en él, sin que se diera cuenta de ello, la dulce sonrisa de Fortunio, al saludarla.

Largo tiempo había esperado vagamente su vuelta; largo tiempo le había esperado en aquel mismo balcón, convencida, sin saber por qué, de que un día le vería aparecer en la vuelta del camino. Muchas veces había exhalado, en la oscuridad, su amorosa queja; admirada de un sufrimiento que apenas comprendía.

Después había intentado resistirse y olvidar; pero su ardiente organización, la sangre italiana que tenía en sus venas no le había permitido dar otro rumbo a sus pensamientos. Y en su soledad, en la ausencia de toda afición, de toda ternura, Estela se había complacido en aquel recuerdo amigo y se lo había contado todo: sus alegrías, sus dolores, sus aspiraciones, sus esperanzas. Su corazón era de esos que conservan mucho, mucho tiempo, una impresión recibida y ninguna otra impresión análoga había borrado y reemplazado aquella.

Después de esto, Fortunio.

Tal vez si hubiera tardado aún todo aquel

edificio levantado con ilusorios materiales se hubiera derrumbado al violento choque de los embates de la vida; pero ella le había soñado noble y bravo, dominando a todos los caballeros de la Auvernia por la inmensa superioridad de su inteligencia; sola, le había reconocido, y su corazón había dado la base que fija el sueño y hace indestructible la realidad.

La mirada del trovador le había dicho: «¡Os amo!» y la suya le había contestado: «¡Os espero!»

Entonces Estela pensaba, pensaba que era en el momento en que iban a arrojarla en brazos de otro, cuando volvía a encontrar al elegido por su corazón.

Hasta entonces había despreciado al vizconde de Marignac, aquel soldado ignorante y rudo. Ahora le aborrecía tanto como amaba a Fortunio, es decir, con todo el ímpetu de su exaltada naturaleza.

A la idea de que sería entregada a aquel hombre, ella, que había conservado la virginidad de sus encantos para aquel a quien esperaba, su seno se henchía; su fina y nerviosa mano se crispaba; su cuerpo, ágil y flexible, se retorció, y exclamaba, cruzando los brazos sobre el pecho, como si se defendiera de alguien:

—¡No, mil veces no!

Pero la fatalidad le premiaba. Veía con terror despartir el día en el horizonte; sabía que cuando las sombras de la noche hubiesen vuelto, pertenecería para siempre a un esposo aborrecido.

Por un instante pensó en ir a arrojarle a los pies del señor de Leotzing para suplicarle que difiriese aquel fatal enlace, ya que no se atrevía a pedirle que renunciara a unirla con el vizconde; pero desechó pronto esta idea, porque su padre había decidido la unión sin consultarla, y sabía bien que rechazaría a su hijo hasta sin escucharla un minuto.

¿Dirigirse a Marignac? Era inútil. Este había demostrado ya sus celos provocando al trovador, y no tenía un alma suficientemente grande para comprender y admitir sus reservas, sus pudores, sus negativas.

No había más que un solo medio: decir «¡No!» cuando el sacerdote le pidiera su asentimiento en el altar ante la multitud de caballeros que asistirían a la ceremonia. Pero este escándalo inflamaría la cólera del señor de Leotzing, y Estela sabía que la mataría o la encerraría para siempre en un convento.

nueva empresa que ha de explotar la plaza de Madrid, tiene ya ajustados para la temporada próxima a los reputados matadores Lagartijo, Currito y Espartaco.

El tren correo que salió de Málaga a las siete y media de la mañana del jueves, tuvo que detenerse en Campanillas durante media hora, a consecuencia de haber sufrido graves desperfectos en la máquina.

Se dió aviso inmediatamente a la estación de la capital, saliendo la máquina de reserva, con la que el tren detenido pudo continuar su marcha, pero con tanta desgracia que más tarde, entre las estaciones de Puente Genil y Casariche descarriló, no se sabe si por que era excesiva la velocidad ó por la inseguridad de los rails.

El descarrilamiento ocurrió en el kilómetro 80, quedando el tren fuera de la vía, y esta destrozada en un corto espacio. Algunos viajeros resultaron contusos, por haberse arrojado a la vía teniendo mayores trastornos.

Ha fallecido en Málaga el notable escultor D. Antonio Gutiérrez de Leon, catedrático de la escuela de Bellas Artes de la provincia.

Hoy hará veintisiete años que murió el inmortal Meyerbeer.

En breve aparecerá en la Gaceta la real orden del ministerio de Fomento concediendo exámen extraordinario en enero próximo a los alumnos de enseñanza libre.

El comisario régio ha dirigido al señor ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

Almería, 14 (4 t.).
Comisario régio al ministro de la Gobernación:

«No tiene el menor fundamento lo dicho por un periódico, respecto a que se haya presentado proyecto alguno para el río Adra. El ingeniero señor Rivera no ha podido hacerlo por falta de personal a sus órdenes, y es probable que el estudio tenga que hacerlo la comisaría.

Dadas las muchas atenciones a que tiene que responder el fondo de la suscripción nacional, me vi precisado a limitar mis ofrecimientos en Adra, a procurar el remedio de la situación adictiva de aquella vega, encareciendo al Ayuntamiento, y particularmente al alcalde, la necesidad de que se forme entre los propietarios un sindicato de defensa.

El ingeniero Sr. Intilini sale para Madrid a asuntos particulares; le reemplazará durante su ausencia el ingeniero Sr. Orlando, que llegará a Almería el próximo domingo.

En algunos círculos financieros se comentaba ayer el pensamiento, que por cierto no es nuevo, de que el Banco cangeará su amortizable por exterior.

Tres años hace que inició esta idea una Cámara de Comercio y el gobierno liberal y las Cortes ni siquiera le dieron la menor importancia. Al resucitar ahora este pensamiento como beneficioso para el Estado, se objeta por algunos que las ventajas de que habla un periódico de la noche son completamente ilusorias, porque adquirido por el Banco el exterior suponiendo que a ello no se opusieran las leyes de su constitución y lo que es más difícil, que se encontrara deuda exterior en suma bastante crecida para el cange, el cambio de dueño no quitaría a los intereses de esta deuda su condicion esencial de ser abonados en el extranjero y por tanto en oro, único instrumento del cambio internacional y mucho más cuando el tenedor ganaba también la prima que en la actualidad tienen los cambios.

También supone el articulista encomiador de este simple expediente que el Banco se convertiría en acreedor de sí mismo, porque no tendría que enviar ya oro al extranjero para pagar los cupones del exterior. El error fundamental consiste aquí en olvidar que es el Estado quien paga los intereses de la Deuda y que el Banco no hace más que el oficio de una casa de comisión.

Añádase por último, que no puede hallarse el más remoto parentesco como supone el colega, entre este simple cange de valores y la trascendental operación político-financiera realizada por Inglaterra para adquirir la mayoría de las acciones de la compañía del canal de Suez.

Ha sido nombrado canónigo lectoral de la metropolitana de Granada el doctor D. Hilario García Quintero, canónigo del Sacro-Monte de la misma catedral.

Parece que han surgido dificultades para realizar el cambio de destinos que se proyecta entre los gobernadores de Ciudad Real y León, a consecuencia de que los diputados de esta última provincia, gestionan con el ministro de la Gobernación en el sentido de que el Sr. Novillo no deje el cargo que hoy desempeña.

Ha llamado la atención de algunos políticos, que de ello se hacían eco ayer, un sueto del balance de El Comercio, en el que nuestro estimado colega parece defender las trasgresiones de ley para determinadas operaciones del Banco de España cuando hace poco defendía con grande apasionamiento la

mayor rigidez y severidad respecto de la aplicación de las leyes al mismo establecimiento de crédito, coincidiendo en esto último con las ideas del gobierno.

El Consejo de gobierno de la marina estudió ayer tarde las bases propuestas por la Dirección del material, para que por el laboratorio central de Sanidad militar se suministrasen a los buques y hospitales de la marina las medicinas que necesiten, toda vez que este sistema, al par que habrá de producir notable economía para la Hacienda, asegurará la bondad de los medicamentos que hasta ahora viene adquiriendo la marina por medio de subastas públicas.

El Sr. Cánovas del Castillo ha recibido una exposición de la Cámara de Comercio de Barcelona proponiendo medidas para dominar las dificultades económicas dignas de estudio.

Es probable que de éste y de otros documentos análogos se ocupe con detenimiento el gobierno.

El Liberal da la noticia de que el sultán de Marruecos visitará al emperador de Alemania en la primavera próxima. Entre los diplomáticos se ponía en duda la confirmación de la noticia.

S. A. R. la infanta doña Luisa Fernanda ha experimentado ayer alguna mejoría. El recago febril se inició a las diez de la mañana y ha alcanzado la temperatura máxima de 39 grados y algunas décimas.

Ayer tarde en Bolsa, durante las horas de cotización oficial, se han hecho operaciones por valor de 15.128700 pesetas, repartidas de la siguiente forma:

4 por 100 interior al contado, 545100 pesetas nominales.

4 por 100 interior a plazo, 8.900000 pesetas.

4 por 100 exterior, contado y plazo, 4.762100 ptas.

Amortizable, contado, 847000 ptas.

Banco de España, 69500 ptas.

El total de las operaciones publicadas es de 289.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA.

(EXTRANJEROS)

Lisboa, 13 (9'35 m.).

Llueve copiosamente y se temen nuevas inundaciones.

El Diario Oficial publica un real decreto aplazando para el día 30 la apertura del Parlamento.

No se ha confirmado que tenga carácter separatista el movimiento insurreccional del Brasil.—Oscar.

Lisboa, 13 (9'40 m.).

Continúa la crisis monetaria.

El viaje del rey a Oporto se ha fijado para el 18 del corriente, para presidir la inauguración del certámen industrial. Le acompañará el ministro del ramo.

Ha celebrado una reunion el partido republicano de esta capital para tratar de las próximas elecciones municipales, pronunciándose discursos que han sido acogidos con aplauso. Espérase que será derrotado el gobierno.—Oscar.

Paris, 14 (3'30 t.).

Exterior, 63-20.—Cubas, 000-00.—3 por 100 francés, 94-25.—Italiano, 00-00.

(NACIONALES)

Barcelona, 13.

Salió para Filipinas el vapor-correo Santo Domingo.

Cádiz, 14 (3 t.).

El viernes a las siete y cuarto de la mañana fondeó en este puerto, sin novedad, procedente de la Habana, el vapor-correo Alfonso XII.—A.

Gandía, 13.

Esta mañana ha arrojado el mar el cadáver de un hombre, al parecer extranjero. El juzgado procede a su levantamiento.

Lérida, 14 (10 m.).

Se ha abierto nuevamente el pago a los maestros de instrucción primaria, gracias a las gestiones del gobernador de la provincia.

El día 18 saldrán para Madrid las comisiones del Pallaresa.

Ha vuelto ha llover, acentuándose la crecida del Segre.

Mejora la temperatura.—Arroyo.

Lérida, 14 (10'35 m.).

Ha fallecido en esta capital el vicecónsul de Francia, D. Casimiro Bertran, víctima de una pulmonía. Contaba 78 años de edad.—Arroyo.

Málaga, 13.

Han abandonado este puerto los tersederos franceses Temeraire, Aventurairre y Ochenta y Cinco.

Murcia, 14 (8 m.).

Se ha sabido en esta telegráficamente que el lectoral de esta Catedral D. Tomás Salado Morejon, ha obtenido la penitenciaría de la de Burgos, despues de brillante ejercicios. Murcia ha perdido, con este motivo, uno de los sacerdotes más ilustrados y un orador profundo y elocuente.

Ha cesado el movimiento de terrenos que tanto ha alarmado a los vecinos de los términos de Ojós y Ulea.

De los pueblos próximos han acudido infinidad de personas para ver los efectos del fenómeno.

El tiempo amenaza nuevas lluvias.—Frutos.

Valencia, 14 (9'30 m.).

Mañana se verificará la elección de las juntas administrativas de los poblados de Ruzafa y Borbotó.

que conceda prórroga para la presentación de reclamaciones en demanda de condona de contribuciones por los daños de la última inundación.—Ferrando.

Barcelona, 14 (4 t.).
Interior 4 por 100, 70-25.—Exterior 4 por 100, 71-50.—Amortizable 4 por 100, 85-00.—Cubas 1886, 102-50.—Cubas 1890, 95-00.—Colonial, 52-55.—Nortes, 52-05.—Almansas, 141-00.—Francias, 32-60.—Orsenses, 12-80.—Cabanellas.

EDICION DE LA MAÑANA DE MADRID DE HOY 15 DE NOVIEMBRE.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real decreto promoviendo a una plaza de inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos a D. Rafael Navarro y Romero.

Otro nombrando arquitecto inspector, vocal de la junta facultativa de construcciones, a D. Simeon Avalos.

Otro aprobatorio del segundo presupuesto adicional para la terminación de las obras de restauración de los claustros y capillas de la iglesia de San Pedro el Viejo, de Huesca.

ULTRAMAR.—Real decreto concediendo honores de jefe superior de administración a D. Rafael María Maidagan y Vargas Machuca.

TELEGRAMAS DE FABRA:

Cádiz, 14.

Ayer viernes, a las siete y cuarto de la mañana, fondeó en este puerto procedente de la Habana y sin novedad, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Alfonso XII.

Roma, 14.

En la estación de Ponte Galera, próxima a esta capital, ha ocurrido un choque entre el tren rápido de Roma a Turin y el tren ordinario de Génova a Roma. A consecuencia de dicho siniestro hay que lamentar tres viajeros muertos y siete heridos de los que cinco están muy graves.

Paris, 14.

El comité minero del departamento de Paso de Calais que comprende a todas las compañías de la region, ha resuelto rechazar en absoluto la petición de los trabajadores de las minas. Es probable, por consiguiente, que el lunes se proclame la huelga general en todas las minas hulleras del Paso de Calais.

Lisboa, 14.

Ha descargado sobre esta capital una tempestad violenta.

Paris, 14.

Todos los diputados de la oposicion han renunciado a lo que parece a dirigir nuevas interpellaciones al gobierno.

La protesta de los electores de Lila contra el nuevo diputado socialista Lafargue, consigna que el citado individuo no es francés y que nació en la Habana de padre extranjero. Esta protesta será examinada por la Cámara antes de que se dé validez al acta de Lafargue.

Nota.—A causa del temporal no se han recibido los despachos de Paris correspondientes a la noche última.

Se ha vuelto a encargar de la dirección del colegio de Santo Tomás, el presbítero capellan de honor de S. M. D. Rafael Lopez Ruiz.

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia terminó cerca de las ocho de la noche.

Se aprobó la concesion de un suplemento de crédito de 33922 pesetas al presupuesto del ministerio de Estado de 1890-91 para gastos extraordinarios de las legaciones y consulados.

Se acordó aplicar a todo género de calamidades públicas el crédito de pesetas 500000 concedido al ministerio de la Gobernación para remediar los desastres de las inundaciones.

Quedó enterado el Consejo de las cuestiones relativas al Banco de España y a los cambios, y ratificó los acuerdos anteriores de que negoció en la plaza dicho establecimiento de crédito toda la deuda flotante que tiene en cartera, y que en adelante no contraiga el Tesoro más deuda flotante con el Banco, preparándose las medidas necesarias para reembolsarle de todos los anticipos que tiene hechos a la Hacienda, y auxiliándole además para fortalecer sus reservas metálicas de oro y plata.

El ministro de Gracia y Justicia sometió al Consejo el reglamento relativo al matrimonio, quedando examinados algunos artículos del mismo y los restantes para la próxima reunion que celebren los consejeros de la Corona.

La junta directiva de la Liga de contribuyentes de Madrid, ha celebrado sesion para tratar de la cuestion palpitante del alza de los cambios y de la baja de los valores.

Conviniéron todos los señores vocales que tomaron parte en el debate en que la situación económica es algo complicada. Se indicaron los motivos remotos del mal que sentimos y la necesidad de limitar los gastos estrictamente a lo que dan de sí los ingresos de las rentas públicas, y de que el Banco cumpla con todo rigor las prescripciones de sus estatutos y reglamentos y las de la ley de 13 de junio de 1888 sobre Tesorerías del Estado y el reglamento para su ejecución, de modo que se eviten los agios que enriqueciendo a

algunos, nos han traído a los términos funestos en que nos hallamos.

Para proceder con la discrecion que lo delicado del asunto requiere, la junta nombró una comision que dictamine y proponga soluciones en un plazo brevísimo por lo urgente y grave del caso, y para este efecto se reunirá la comision de hacienda de la Liga de contribuyentes y algunos otros vocales.

El Globo ha desubierto que entre los puntos de recaudacion de derechos de consumos incluidos en los estados publicados por la Gaceta, figura Correos. Hace muchos años que el periódico oficial viene consignando partidas recaudadas en Correos por consumos.

No quiere esto decir que la correspondencia se aflore, ni que los ambulantes se dediquen a comercio alguno ageno a su cargo; sino sencillamente, que a la puerta de la administracion central paran varios coches correspondientes a conducciones contratadas, coches que no solo trasportan la correspondencia, sino tambien viajeros y mercaderías, y estando prohibido por el reglamento de Correos a los conductores contratistas el detener sus vehículos en punto alguno de las poblaciones hasta después de entregada la correspondencia en las oficinas, los dependientes del resguardo de consumos siguen a los coches hasta el sitio de parada, donde se verifica el aforo de los artículos sujetos a derecho de consumo.

Por efecto del temporal de aguas se ha desbordado el río Manzanares.

Las lavanderas han tenido que retirarse, sin que se sepa haya ocurrido desgracia alguna.

Los carlistas de Madrid se reunirán todos los domingos, a contar desde hoy, en su círculo, para rendir culto a la música.

Segun el estado sanitario que publica El Siglo Médico, las enfermedades catarrales é inflamatorias de los órganos respiratorios han dado el carácter, durante esta semana, a la constitucion médica reinante. Se hallan exacerbadas las lesiones del corazon, las enfermedades crónicas del sistema nervioso y la diatesis reumática. Entre los niños son más frecuentes los casos de angina difterica.

Ayer se dijo que el Sr. Sagasta piensa ir un día próximo al Círculo Liberal, donde pronunciará un discurso sobre la cuestion económica.

Se halla gravemente enfermo el capitán general de las islas Baleares, don Antonio Moltó.

El Ayuntamiento de Gracia ha acordado oponerse enérgicamente a la agregación a Barcelona. En cambio, muchos propietarios han felicitado al gobernador por las gestiones practicadas en favor de la misma.

El viernes próximo, 20 del corriente, a las nueve de la noche, inaugurará las conferencias del presente curso en el Círculo de la Union Mercantil, el elocuente orador D. Segismundo Moré. Disertará sobre el interesante tema de actualidad «La situación económica en España: sus causas: sus remedios».

La junta directiva de aquella sociedad cuenta para las conferencias sucesivas con el concurso de nuestros más eminentes oradores.

Oportunamente anunciaremos tambien la velada musical que se está organizando, y que, segun nuestras noticias, será una de las fiestas más brillantes que se han verificado en el expresado Círculo.

El Globo pretende que las Cortes modifiquen la ley para que no se exija el juramento a los testigos que se excusen de él ante los tribunales por su falta de creencias religiosas. A esto se decía anoche que el juramento se exige en diferentes naciones, donde está sancionada la libertad religiosa, sin que baste excusa alguna para sustraerse a tal obligacion.

Noticias de Marina.

El teniente de navío D. Santiago de Celis ha sido destinado al departamento de Cartagena, y el alférez de navío D. Francisco Ceron al apostadero de Filipinas.

El capitán de infantería de marina D. Carlos Valcárcel, ha sido nombrado ayudante personal del inspector general de ingenieros de la armada don Casimiro Bona.

Al llegar a Cádiz la escuadra de instrucción pasarán a ella a continuar sus servicios los guardias marinas que actualmente dotan la fragata Gerona.

Los médicos de la armada D. Luis Gonzalez y D. Ricardo Varela han permutado los destinos que respectivamente desempeñaban en el apostadero de la Habana y en el crucero Reina Regente.

Se ha concedido el pase a la escuela de reserva al capitán de infantería de marina D. Luis Ulloa de la Riva.

El teniente de navío D. Juan Duran y Rodriguez ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Marina, en relevo de D. Alberto Castañón.

Ha sido nombrado ayudante interno de marina del distrito de La Guardia, el teniente de navío D. Benito Parralé.

El lunes 16 del corriente, a las tres de la tarde, se reunirán en el local de la Asociación de Agricultores de España, sito Costanilla de Santa Teresa, número 12, los representantes de las Cámaras agrícolas autorizadas para tratar de la cuestion vinícola hispano-francesa y acordar lo que proceda respecto a los productores y a las medidas que el gobierno pueda adoptar para disminuir los perjuicios que a la viticultura nacional ha de irrogar el régimen aduanero que se proyecta en Francia.

Ha regresado a Valladolid, terminada su última expedición a Madrid y Soria, el ex ministro republicano don José Muro.

Probablemente se reanudaré el trabajo en las fábricas de Manlleu mañana lunes.

Por pase a otro juzgado del Sr. Peña Costalago, se ha encargado interinamente del de instrucción del Norte el juez municipal del distrito del Hospicio, Sr. Marañón.

Ayer tarde se vió ante la seccion cuarta de esta Audiencia, y en presencia de numerosísima concurrencia, la causa seguida contra D. Julio Cervera, capitán de ingenieros, por el delito de injurias al emperador de Marruecos en una conferencia, que dió en el centro del Ejército y la Armada el 17 de diciembre del año próximo pasado, titulada «La diplomacia y la guerra».

Leida la conferencia objeto del proceso, el ministerio público modificó sus conclusiones, solicitando la absolucion del Sr. Cervera.

La defensa se mostró conforme con el fiscal.

Por consecuencia de la fuerte lluvia que ha caído estos días en Estepona, han sido anegadas varias casas de aquella localidad situadas en las afueras.

Las autoridades trabajaron con gran ahinco para conseguir poner a salvo a los vecinos.

Los daños materiales son de alguna consideracion.

La hermosa comedia de Sardon, *Andrea*, que arreglada a nuestra escena se representó hace años en el teatro de Apolo por la compañía de la Sra. Tubau, volvió a ponerse anoche en escena en el teatro de la Princesa, con tan extraordinario éxito como la vez primera.

Maria Tubau hizo la protagonista, tan maravillosamente, que el público la tributó una gran ovacion, llamándola al palco escénico multitud de veces entre atronadoras salvas de aplausos y entusiastas aclamaciones.

Si en todas las obras en que Maria toma parte maravilla al auditorio el extraordinario talento de la eminente actriz interpretando la *Andrea* de Sardon, arrebatada y entusiasmada a la concurrencia de tal suerte, que pocas son las escenas en que los aplausos no interrumpen la accion de la comedia.

La Sra. Pino representó primorosamente el papel de bailarina.

La Sra. Alvarez estuvo inimitable en el suyo.

El Sr. Manso alcanzó tantos aplausos como siempre logró en el papel de Baltasar, que interpreta magistralmente.

El Sr. Manini estuvo a la altura de un gran actor, y el Sr. Amato, como los demás actores, contribuyeron al éxito.

Anoche dió el doctor Candela el siguiente parte facultativo, que hoy publica la Gaceta:

«S. A. R. la infanta doña Maria Luisa, duquesa viuda de Montpensier, ha pasado el día de hoy con las oscilaciones térmicas que son propias de su proceso febril, el cual se encuentra constituido con los caracteres que corresponden a una fiebre catarral remitente en el primer septenario.»

La fiebre que alcanzó la temperatura de 40 grados y décimas, comenzó a decrecer a las nueve de la noche, y a las once había remitido considerablemente.

El estado de la augusta enferma, aunque por el momento no ofrece motivo de alarma, es de algun cuidado, dadas la edad y las condiciones físicas de S. A.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA:

Búrges, 14 (8'30 n.).

En Gijón y sitio próximo a Villaseña de Mena, se ha desplomado una trinchera de la vía causando la muerte a siete trabajadores y hondo pesar a cuantos han tenido noticia de esta desgracia.—El correspondiente.

Gijón, 14 (12'30 m.).

Acaba de celebrarse en el teatro una numerosa reunion del partido federal coalicionista. Despues de animada discusion, acordóse invitar a los partidos de la provincia a la coalicion revolucionaria permanente, prescindiendo de los jefes en tanto que éstos no se entiendan respecto a fines y procedimientos. Ha reinado el orden más completo.—El correspondiente.

Bolsin del día 14.

Contado, 00-00.—Fin de mes, 70-60.—Fin próximo, 60-00.—Barcelona interior, 70-40.—Exterior, 71-67.—Paris 00-00.—Id. lista, 13-00.—Londres, 68-50.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha sido autorizado para ampliar á un millón de pesetas la operacion de crédito que se aprobó por real orden de 20 de enero de 1886.

Se nos ruega hagamos constar que desde hoy suspende su publicacion el periódico La Marsellesa, y el director y propietario ruega á todos sus amigos, suscritores, anunciantes y correspondientes, tanto de ésta como de provincias, no atiendan, ni paguen, ni den cantidad alguna, aunque para reclamar éstas se presenten con impresos de la redacción, y las personas que las reclamen pretendan que han pertenecido á la misma, pues no quiere hacerse cómplice con su silencio de cualquier abuso que en este sentido pudiera intentarse.

Dice un colega que el Ayuntamiento de Madrid va á hacer una plazuela, mejor dicho, un patio, en la que hoy hay una fuente de vecindad, y á la que da la frete la casa en que vivió y murió Moratin.

Y añade: No sería mejor, ya que aquel cuartel de Madrid va tomando incremento y hermoseándose, ampliar un poquito

más el pensamiento, dando hermosura y desahogo á la plazuela imaginada? No sería mejor hacer las cosas de una vez, y ensanchar el patio, haciendo una plazuela formal, dándole el nombre del célebre escritor de Madrid, edificando un monumento, no un monumentito, en el sitio donde están las casas que vivió el célebre autor popular, á imitación del que en París se erigió á Moliere? Ya esto sería un proyecto; lo demás es una mezzquita idea.

Desde hace catorce días se halla fundada en Villagarcía la escuadra de instrucción. Pronto saldrá para Cádiz, si han de cumplirse las instrucciones que recibió el almirante en los últimos días que el general Beranger estuvo al frente del ministerio de Marina.

A bordo del Pelayo se ha dado un banquete en honor del almirante y de los comandantes de los buques de la escuadra inglesa del Canal. Concurrieron el almirante Seymour, el segundo jefe de la flota inglesa, los comandantes de los ocho buques que en la ría ostentan el pabellon británico, el vicecónsul inglés, el comandante de marina, el almirante Butler, los comandantes de los buques españoles, el mayor de la escuadra, Sr. Terry, el secretario y los dos ayudantes del general.

El comedor del acorazado presentaba hermosos golpe de vista. La mesa estaba profusamente adornada con flores, agrupadas con el mayor gusto. El menú fué espléndido y escogido.

Durante la comida hubo entre todos la mayor cordialidad. La música de la escuadra interpretó en la cubierta un programa selecto y fué elogiada por los ingleses.

El banquete terminó brindando el almirante Butler por la familia real inglesa y el almirante Seymour por el rey y la reina regente de España.

Cuando brindó el general español, tocó la música el himno inglés, y cuando lo hizo el almirante Seymour, la marcha real española.

Los ingleses alabaron mucho la cortesía de nuestros marinos, el brillante estado del Pelayo y sus condiciones como buque de combate.

Al despedirse los marinos extranjeros, se hicieron por ambas partes mutuas protestas de eterna amistad.

AVISOS UTILES

Flor: no olvides te espera R.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 15

TEATRO REAL.—8.—F. 10 de abono.—T. 1.º.—Lohengrin. ESPAÑOL.—4 1/2.—Don Juan Tenorio.

8 1/2.—F. 17 de abono.—T. 2.º impar.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—4 1/2.—La primera posura.—Un libro viejo. 8 1/2.—T. 1.º.—2.º serie.—El sombrero de paja.—La credencial. PRINCESA.—4 1/2.—T. 3.º.—La dama de las camelias. 8 1/2.—9.º de abono.—T. 3.º.—Andrea. ZARZUELA.—4 1/2.—Los maggyares. 8 1/2.—La bruja. CIRCO DE PARISH.—4 1/2.—El anillo de hierro. 8 1/2.—Marina.—El marquésito. LARA.—4 1/2.—T. 3.º impar.—Candidato independiente.—El crimen de la calle de Legamitos.—Segundo acto.—Detrás de la cortina. 8 1/2.—2.º serie.—T. 1.º par.—Candidato independiente.—Detrás de la cortina.—El señor gobernador.—Segundo acto de la misma. APOLO.—4 1/2.—Las cizas.—La fuente de los milagros.—La caza del oso.—El monaguillo. 8 1/2.—El monaguillo.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.—El mismo demonio.—(Segundo acto.) PRINCIPE ALFONSO.—4 1/2.—Isabel la Católica. 8 1/2.—Isabel la Católica. ESLAVA.—4 1/2.—El espanta pájaros.—La estatua del amor.—El plato del diablo. 8 1/2.—La estatua del amor.—(Segundo acto de la misma.)—El espanta pájaros.—Amor nacional. ROMA.—4.—La canción de la Lola.—El arca de Noé.—Certámen nacional.—Un lunes de novillada. 8 1/2.—Los inútiles.—La isla de San Baladrán.—El arca de Noé.—De Madrid á París.—(Balle al final de cada acto.) LICEO RIUS.—3 1/2.—Fuera.—Juanito Bano. Por querer ser empresario.—La gruta misteriosa.—El esqueleto misterioso. A las 8.—Las mismas funciones. 3.—Gran baile con banda militar. TIRO DE PALOMA A VUELO.—3.—Tiradas públicas miércoles y días festivos. Entrada general 15 centimos.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Coleccion de fieras de Mr. Malleu, todos los días menos jueves y domingos, desde las dos hasta las cinco de la tarde. FRONTON JAI-ALAI.—2 3/4.—Gran partido de pelota (suspendido) á cesta, entre cuatro afamados jugadores. FRONTON Y TRINQUETE (calle de Jerte, número 40).—3.—Gran partido de pelota á mano, entre cuatro afamados pelotaris. FRONTON DEL RETIRO.—3.—Gran partido de pelota, á cesta, entre cuatro afamados jugadores.

Table with columns: BOLSAS DE MADRID.—COTIZACION DEL 14, ULTIMOS PRECIOS, DEL 13, DEL 14. Rows include Deuda perpetua, Idem id. pequeños, Idem id. nuevos, series G. y H., Idem id. fin corriente firme, Idem id. al 4 por 100 exterior, Idem id. pequeños, Idem id. nuevos, series G. y H., Deuda amortizable al 4 por 100, Idem id. pequeños, O. del T.º de 5000 pts. al 5 p. 100, Billetes de Cuba de 1886, Idem id. de id. de 1890, Carpetas de Cuba de 1884, D.º cons. al 3 y 1 por 100 amort., Anualidades de Cuba, Acciones del Banco de España, Idem id. no publicadas, Comp.º arrendataria de tabacos, Cambios sobre plazas extranjeras, París 8 días vista, Londres á la vista (libra esterlina) pesetas, Idem á 8 días vista (idem) idem, Idem á 60 días vista (idem) idem, Idem á 90 días fecha (idem) idem, Berlin 8 días vista (marco de 100 dineros).

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 15 DE NOVIEMBRE.—Domingo XXVI después de Pentecostés.—San Eusebio, primer arzobispo de Toledo, mártir, y San Leopoldo, confesor. Sale el sol á las 6:46; pónese á las 4:43.

CULTOS PARA EL 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Morjas de Góngora; á las diez mira cantada, y á las cuatro completas y procesion. En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En la Catedral, Real Capilla, Encarnacion y en las parroquias se celebrará misa mayor. En Santiago continúa el novenario de la Virgen de la Fuencisla, siendo orador en la misa el señor Manzano, y por la noche el señor Lopez Anaya. En San Luis termina el novenario de la Virgen del Consuelo, siendo orador en la misa el señor Segovia, y por la tarde el señor cura. En San Ginés sigue el de Nuestra Señora del Sagrario á las cuatro y media. En Santa María, á las diez, honras por los difuntos de la

sacramental, y dirá oracion fúnebre el señor Meneses. En Santa Cruz, id. id., el señor Pelaez. En San Lorenzo, id., el señor Acocho. En la V. O. T. de Servitas (plaza de San Nicolás) idem por los hermanos difuntos, predicando el señor Ballesteros, y por la tarde el señor Quintana. La misa y oficio divino son de San Eusebio. Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen ó San Millán. Prometen ser muy solemnes las funciones que á las esclarecidas Santa Gertrudis la Magna y Santa Catalina Virgen y mártir, dedica la real é ilustre archicofradía del Santísimo Sacramento, Nuestra Señora del Socorro, Santa Gertrudis la Magna y animas benditas de las iglesias parroquiales de San Miguel, Santa Cruz, Santos Justo y Pastor y San Millán de esta corte, en la iglesia de las Maravillas (hoy parroquia de los Santos Justo y Pastor), dando principio el lunes 16 de noviembre de 1891 y concluyendo el miércoles 18 del mismo.

JEROGLIFICO



ASILO DE LA NOCHE

En el costeador por el señor Santa Ana en la calle de Acerteros, número 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 13 de noviembre, 60 hombres, 18 mujeres y un niño.—Total, 79.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima del día 13 en el Observatorio de Madrid fué de 10:6 grados; la minima, de 3:6. El día 14 en Madrid ha sido desahogado, frio y cubierto. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 6 grados á las siete de la mañana, 11 á las doce del día y 9 á las cinco de la tarde. El barómetro indica lluvia.

QUEJAS DEL VECINDARIO

La calle de Galileo (Vallehermoso), considerada de primer orden para todas las cargas municipales, se encuentra, en su mitad en tal estado, que no pueden subir ni coches, ni carros, pues no está ni hecha la explanacion de la misma.

REUNIONES

El Centro de Maestros Auxiliares celebra sesion el domingo 15, á las once de la mañana, en su local Relatores, 4.

MA PARA CASA DE LOS PADRES

Don Felipe, 15, bajo.

SE CEDEN GABINETES

Razon, calle Recoletos, 3, entr.

A VESTIRSE BIEN Y BARATO

va á la GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO Y NAVARRETE, 15, Plaza del ANGEL, 15, (frente á Esnoz y Mina).

MALES SECRETOS

sifilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. TOLEDO 19, principal (sobre el café Nacional), antes Zaragoza, 6.

BURLETE

á 10 centimos FUENCARRAL, 8, tienda

ALMONEDA POR TESTAMENTO

Artaia: alhajas, alfombras terciopelo, damascos antiguos. Cedaceros, 10, principal derecha.

MA DE CRIA RECEN LLE

Agua de fuera, con leche de 13 días, desea colocarse para casa de los padres. Tiene personas que la aboben. Razon, Oltraga, 16, tienda.

EL RÁPIDO

primer establecimiento en carruajes de lujo. Abonos y servicios sueltos. Paseo de la Castellana, 13. Teléfono 2277.

VENTA BERLINA DE UN CRISTAL

regala, duque, Bogue y arcos. Esnoz y Mina, 2, porteria.

CASA

Se vende la núm. 22 de la calle de la Abada. Precio y condiciones, notaria del Sr. Alonso Apolinario. Huertas, 3, 2.º, de 10 á 12.

SEÑORA, CEDE HABITACIONES

Abada, 3, 2.º izq.

BODAS Y BAUTIZOS

A mitad de precio que las tiendas, inmenso surtido en novenas y caprichos para dulces. Hortaleza, 36, 1.º.

DESCRIBIENTE CON BUENA

Dietra, se ofrece para horas extraordinarias. Lista Correos F. A. cédula 8.600.

MA DE CRIA PARA SU CASA

Joven, Santa María, 30, bajo.

MA PARA UN PUEBLO

Plaza de las Cortes, 3, 3.º izq.

FUENCARRAL NUM. 29

Entreuelo, ceden bonito gabinete.

TRESILLO Y BESIGUE

Barajas de Gramud, de París, España, opacas, desde 12 reales docena. Francesas, desde 4 pesetas docena. Depósito A. Abad Carrera de San Jerónimo, 31, 2.º Se expiden á provincias.

DOS CUADROS. SÓTANOS QUE

pueden servir para cuadros, para caballos, mulas y vacas, se alquilan. Paseo del Obelisco, 8, duplicado.

GALGA INGLESA

Perdida anteayer al oscurecer, desde Recoletos á la calle de Sevilla; negra con las extremidades y hocico blanco y collar con campanillitas. Se gratificará á la persona que la entregue. Campaneros, 3.

R. I. P.

D. FÉLIX GARCÍA CABALLERO Deeano que fué de la Beneficencia provincial, etcétera, etc., falleció el 13 de noviembre de 1888.

Todas las misas que se celebren mañana 15 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud y el lunes 16 en el Hospital Provincial, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su viuda é hijos suplican le encomienden á Dios.

SE GRATIFICARA AL QUE

Sprente en la calle de Moreto, 1, pral., un pendiente que se perdió al entrar en el teatro de la Comedia, el jueves por la noche.

MA PARA SU CASA

Corredora Baja, 45.

Polvos Dentífricos Agua de Botot

Solo Dentífrico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

FERNET-BRANCA

Especialidad de BRANCA HERMANOS, Milan ÚNICOS QUE POSEEN EL VERDADERO PROCEDIMIENTO Grandes recompensas en las primeras exposiciones internacionales. 1888, LONDRES, GRAN DIPLOMA. BARCELONA, MEDALLA DE ORO, 1888. El FERNET-BRANCA es el licor más HIGIÉNICO y el ANTICOLÉRICO más conocido: hace VEINTICINCO AÑOS que SU VERITABLE EFICACIA VA SIENDO CADA DIA MAS RECONOCIDA Y COMPROBADA EN EUROPA, AMÉRICA, ORIENTE Y AFRICA; lo recomiendan las eminencias médicas, y su uso se ha extendido á los hospitales. Certifican sus excelentes resultados notables autoridades médicas. Representantes: Sres. POLLI Y GUGLIELMI, Barcelona, Bárbara, 16. Concesionarios para la América del Sur: Carlos F. Hofer y Comp., Génova.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Cuatro medicamentos: Fluido Vital (5 pias), Gotas Viriles (6 pias), Globulos Vitales (25 pias), Perlas del Serralto (40 pias). Remedios infalibles para curar la impotencia parcial ó total por abusos ó vejez. Son estos remedios tónicos vigorosos del sistema nervioso con acción electiva sobre el aparato de la generacion, cuyas partes entonan y refuerzan, evitando los escapes prematuros ó las pérdidas en sueños ó en vigilia. Están exentos de todo peligro y producen buenos resultados aun cuando se hayan usado medicamentos improductivos. Deben emplearse en gradacion ascendente, ya que poseen diversos grados de energía curativa. Así, aquel que no haya obtenido la curacion con el fluido deberá usar las Gotas, seguidamente los Globulos si no ha recobrado la salud con los dos primeros medicamentos, y por último, las Perlas del Serralto; debiendo, no obstante, consultarse toda dificultad al Instituto Médico Celular, quien, con la reserva, prudencia y seriedad que tiene acreditadas contestará á las consultas que se le formulen. Hemos de prevenir al público contra los plagios de nuestros remedios que circulan por ahí, por cuanto carecen de virtualidad y de razon científica, en tanto que los nuestros ofrecemos reunen todas las garantías apetecibles.—Folleto y noticias gratis. De venta en boticas, y Carmen, 41. Se mandan por correo enviando importe al Dr. AUDET. SAUCO, 13, Madrid.

APUNTES FINANCIEROS

POR ADOLFO CALZADO LIBRO DE GRAN ACTUALIDAD Profecías hechas en mayo de 1890 sobre la actual situacion económica y la cuestion del Banco. De venta en casa de Fe, Carrera de San Jerónimo, 2 y en las principales librerías.

SINAPISMO RIGOLLOT

MOSTAZA EN HOJAS EL MEJOR DE LOS REVULSIVOS INDISPENSABLE EN LAS FAMILIAS EXIJASE LA FIRMA: De venta en todas las Farmacias. PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FRANCISCO RUGAMA Y SAINZ DEL COMERCIO falleció en Sopuerta (Vizcaya), el día 13 de noviembre de 1890. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Rosario Puyol, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes y testamentarios. Suplican á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el domingo 15 del corriente en la iglesia parroquial de San Millán y Oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA NEGRA

NOVELA CONTEMPORANEA POR FRANCISCO TUSQUETS

Y bajando la voz añadió tres palabras que me obligaron á sonreír. Lo que oyes—añadió—todos los que te conocen de antiguo, aseguran que no ha tenido jamás ni novia, ni querida, ni siquiera un mal trapicheo momentáneo, y... no voyas á creer..., es un guapo mozo que apenas ha traspuesto los treinta, sano y robusto, excepcion techa de los conatos de neurosis; así pues tranquilízate, que si ella tiene el temperamento de su hermano, la paz del hogar y la honra de tu tío no corren riesgo alguno... ¿Sabes lo que dijo Mundeli, aquí, en esta sala, el día mismo de la boda? ¿Qué le parece á usted, doctor—le pregunté—tiene probabilidades de ser feliz en familia ese valiente brigadier?—Cincuenta en pró y cincuenta en contra—me contestó;—los nervios de la novia son de primera clase y, en definitiva, ellos son los que han de mandar en absoluto en su delicada personita; según ellos quieran—y acentuó esta frase—será una santa ó una... Y soltó las cuatro letras.

CAPITULO II.

I.

—Mira que nuca tan deliciosa!—me decía mi tocayo y compañero Ra-

mirez, desde el pasillo del centro de la platea, en el teatro de San Sebastián. Yo miré al punto indicado y distinguí, efectivamente, en las butacas, la cabecita más encantadora del mundo, es decir, la nuca, como había dicho mi amigo; pues desde el punto en donde nos encontráramos me era imposible ver la cara. Pelo rubio, peinado alto, á lo María Antonieta, y en la parte baja, al final del largo y esbelto cuello, unos pelitos ensortijados que, á ratos, se movian suavemente á impulsos del aire que entraba por las ventanas laterales; hé aquí todo lo que mi amigo contemplaba con tanto arrobamiento. Al lado de aquella graciosa cabeza vi otra masculina, gris y rapada, que reconocí enseguida por la de mi buen tío.

—No tratesde pasar—me dijo Ramirez, viendo mi ademán de seguir adelante;—mientras no se acabe esta parte del concierto, que ya debe ser la última, te será imposible llegar hasta ellos; si no te agrada la música, haz como yo, recreate mirando el reverso de aquella cabecita rubia. Supongo que sabes á quien pertenece, porque ya habrás reparado en la que tiene al lado... ¡Ah, dichoso brigadier! no deja á su mujercita ni un momento á sol ni á sombra... ¡Oh, cómo chupa á dos carrillos toda la miel de su luna. —El calor es sofocante—le dije;—salgamos en busca de fresco. Yo había llegado poco antes á la fonda Escurra, en donde me habian dicho que las personas á quienes buscaba estaban en el teatro; no pudien-

do, tampoco en él, lograr mi objeto inmediatamente, dedíqueme á pasear arriba y abajo, con mi compañero, delante del edificio, esperando á que terminara el espectáculo. Habléme Ramirez de la Negra con el mismo entusiasmo de Pepe Mira, y más aún; en su lenguaje se traslucía la adoración; no era arriesgado maliciar que, á sus ojos, el atractivo mayor del teatro de San Sebastián, y tal vez del mundo entero, era ella. Pero sobre tal punto anduvo parco en expansiones, comprendiendo sin duda la poca oportunidad de una confidencia conmigo; así fué que apenas entablada la conversacion, pasó á hablarme del brigadier.

—¿Sabes—me decía—que está dado á todos los demonios porque no puede salir á campaña? El gobierno no quiere, por ningún estilo, confiarle mando alguno... ¡Ya ves! Tratándose de un militar tan capaz! Mientras que tantos otros, cuyas hojas de servicios son más que sospechosas, están en candelero! Pero ¿sabes la causa? pues le tienen postergado sencillamente porque desconfían de él, dicen que no pertenece á la falange de los consecuentes liberales, y hasta no ha faltado quien se atreva á tacharle de carlista. —¿Carlista mi tío!—exclamé, sin poder contener mi indignacion.—¿Cuándo no existe en el ejército militar más noble ni más leal! ¿No es eso el colmo de la locura? —¿Qué quieres! Al ver que los curas se ven obligados á dejarse las barbas y á vestirse de nansano, al saber que en

muchas ciudades los templos se han convertido en cuarteles y que en ellos la soldadesca celebra orgías desenfundadas, no ha podido contener un grito de indignacion; franca y lealmente, ha hablado con energía contra los de abajo y los de arriba, los que cometen y los que consenten semejantes atrocidades y... ya lo sabes, con esto hay bastante para que se le deje á un lado, dando á cualquier intrigante el puesto que él merece. Por supuesto que yo en su lugar, al día siguiente de haberme casado con una mujer como la suya, estaría muy contento con que me dejaran veranear tranquilamente en San Sebastián, bañándome en la Concha y oyendo el violín de Sarasate, música bastante más armoniosa que la de cornetas y atabales... que para todo hay tiempo aunque la vida sea corta. Pero cualquiera diría que, desde que se ha casado, se le ha metido á tu tío la ambicion por el cuerpo; querrá sin duda que la brigadiera sea generala, y como él no es de los que medran con rebeliones y pronouciamientos, aspirará á ganar el primer entorchado de oro combatiendo á los carlistas... Pero, según parece, el concierto se ha acabado—añadió viendo que empezaba á salir gente del teatro;—ahora podrás abrazar al brigadier y hacer conocimiento con su consorte... Miralos, hacia aquí vienen en compañía del hermano de Lala, el sabio profesor. Mi tío me abrazó caritosamente y, después de presentarme á su mujer y su cuñado, me preguntó: —¿Y tu brazo?

—Mal—le contesté. —Y ¿qué te han dicho los médicos de Madrid?, porque supongo que habrás consultado á alguno... —Lo mismo que Mochales; me han ordenado los baños de Baresges. —¿Cuándo piensas marchar? —A la madrugada. —Espera veinticuatro horas; para mañana estamos convidados á pasar el día en la quinta de los de Villagómez; serás de los nuestros. Ramirez, durante el rato que estuviémos parados, cambió algunas frases ceremoniosas con los tres, y así que echamos á andar noté que se había sabido ingeniar para ponerse al lado de la brigadiera, entre ésta y el catedrático; no sé qué le contaría, pues hablaba en voz bastante baja; pero ella estuvo riendo sin parar mientras duró la charla de mi amigo; la risa era argentina, un sí es no es velada; pero esa sombra daba más suavidad á la voz, mitigando su timbre, tal vez excesivamente metálico; tambien me fijé en que él la nombraba familiarmente por el nombre de pila, pareciéndome además que lo hacía con fruición, pues á cada momento repetía la doble sílaba, Lala. —¿Has conocido en tu vida—me decía por lo bajo y amoscado el brigadier—un tipo más cargante que ese Ramirez?... ¡Cómo diablo no sabe conocer que incomoda y que maldita la falta que nos hace su compañía! Yo no me atreví á contradecirle ni á hacerle notar las visitas y la expansion de su consorte, las cuales notian da-